

欢乐中国年 地道山西味

山西六大春节主题旅游线路发布

1月13日，省文旅厅主办的2024山西文旅春节推介嘉年华在我市举行。活动现场，我省发布六大春节主题旅游线路，邀请各地游客来山西过春节，感受浓郁年俗风情。

“龙行^晋·三晋寻龙游”

线路：黄河龙门—壶口瀑布—晋国博物馆—晋祠天龙山—山西博物院—大同九龙壁

沿黄河逆流而上，开启山西寻龙之旅，黄河像一条腾飞巨龙，穿行在秦晋大峡谷。壶口瀑布，黄河合唱，晋国博物馆，最早中国，龙腾初生，这条线路前半程就十分惊艳。来到晋祠圣母殿，可见现存最早木雕盘龙，怒目利爪风从云生，鳞甲须髯跃跃欲飞。在山西博物院，龙形觥是迄今唯一一件“角形”商周青铜器，龙首昂翘，造型奇异，世所罕见。在大同的朱桂王府，九龙照壁吉祥如意，琉璃浮雕栩栩如生。三晋寻龙游，带游客穿越千年，一睹千古奇珍，不忘故国山河龙的传人。

“齐乐龙龙·山河文化游”

线路：云冈石窟—悬空寺—应县木塔—北齐壁画博物馆—晋商博物院—双塔公园(永祚寺)

岁月失语，唯石能言，千年一窟看云冈。在悬崖峭壁上体验“空中楼阁”的神秘与震撼，与诗仙李白一起

写下比别处多一点的“壮观”。重走梁林路，看“世界三大奇塔”之一的应县木塔，欣赏不用一钉一铆建构起的伟大奇迹。探寻墓葬原址建立的北齐壁画博物馆，尽览千年华彩，步步生叹，感受北朝贵族的恣意洒脱、鲜衣怒马。不游双塔景观，枉到太原城，拾阶登塔，攀高远眺，感受太原市历史变迁。千载沧桑而过，在岁月轮回之际，来山西品读华夏文明，尽享文化春节。

“龙跃晋里·大院年俗游”

线路：碛口古镇—昭馀古城渠家大院—王家大院—大阳古镇—皇城相府—李家大院

百年晋商，耕读传家，大院里的年俗既有千年传统文化，又有开拓创新的现代气息。游客漫步于错落有致的院落牌楼，看民俗艺术，观万里茶道，眼过千宅，心生仰慕。王家大院，完美诠释“家是一个院，院是一座城”，春节里的婚俗与社火表演是一道富有生活气息的人文风景线。大阳古镇，是一座“中国古城镇活化石”，“阳阿奇舞”“阳阿薤露”成就了大阳文化艺术的辉煌。皇城相府是一代名相陈廷敬故居，呈现的内敛与睿智，与八音会的旋律节拍相得益彰。李家大院是南北融汇、中西合璧的晋商大院，浓缩着汉族传统文化的深厚底蕴。大院年俗游，带领游客领略原汁原味的春节乡土风情。

“龙行大运·新春祈福游”

线路：五台山—洪桐大槐树—尧庙—后土祠—舜帝陵—关公故里文化旅游景区

新春祈福游主题线路从忻州出发，到河东而止，沿途风光优美，景点众多，既能看到华夏文明的历史起源，也能到达全球华人的精神家园。新春祈福，五台山是首选。寻根祭祖，要找洪洞古槐。忠义溯源，需来关公故里。美德继承，就去古帝舜陵。祠庙寻访，可游万荣后土。这是一条文化内涵十分丰富的旅游线路，带领游客感受三晋文化的厚重博大。

“万事兴龙·年味烟火游”

线路：华严寺—忻州古城—钟楼街—太原古县城—阳泉记忆1947文化园—平遥古城

年味是什么？就是市井烟火里无处不在的热闹劲儿和人情味儿。从大同古城出发，在华严广场品尝刀削面和羊杂、烧卖的奇妙口感。到忻州古城打卡，游览秀荣书院，体验奇幻夜游，领略新潮和古风融合的魅力。在太原钟楼街，现代与古典交融，这里是2023年里全国最火商业街TOP5，也是太原老城区的会客厅。太原古县城融汇了生活配套、非遗文创、餐饮美食、特色零售、酒店民宿等功能，游客行走在这一国家级旅游休

闲街区，可以尽情感受锦绣太原的文化内涵和民间生活气息。阳泉记忆1947文化园演出区，精彩节目轮番上演，人间烟火气息浓郁。在平遥古城，节日活动接踵而至，年俗文化既传统又热闹。年味烟火游，就像一场场盛大仪式，带领游客一起听见龙年的零点钟声。

“生龙活虎·潮趣冰雪游”

线路：忻州云中河温泉群—稻田公园—通天峡—壶山温泉—云丘山—盐湖漂浮黑泥康养

潮趣冰雪游线路贯穿欢乐嘉年华、冰雪狂欢、主题度假等，以潮玩形式延伸到冰雪游、温泉等主题城市。在稻田公园，近10个足球场大小的戏雪场地，以独特的冰雪景观、丰富多彩的游玩项目，为游客带来别具一格的冰雪体验。冰雪运动后，就来云中河温泉群，用温泉水洗去冬日严寒，也带给人们心灵上的浸润。壶山温泉水声潺潺，窑洞民宿让游客多一分惬意和安心。通天峡的冰挂，是冬日山西绝美风光，绵延数百米的峡谷冰挂，如冰雪奇缘般的世界。雪后的太行山让人如临仙境，冬雪、雾凇，未经人工雕饰的纯白之境，如琉璃，如水晶，云海、日出，唯美浪漫，如梦如幻。在晋南，云丘山景区有酣畅刺激的滑雪、晶莹剔透的冰挂、银装素裹的峡谷，游览体验丰富。在运城盐湖，可体验漂浮黑泥康养，感受别样的康养乐趣。

记者 贾尚志

高速公路车辆抛锚怎么办

本报讯(记者 张晋峰)车辆在高速公路抛锚后，司机没有呼叫救援，而是不顾安全，请来自己的朋友用“软牵引”的办法拖曳车辆，结果被山西高速交警三支队民警查获。高速交警借此例违法提醒大家，车辆发生故障需要牵引时，需遵守相关法律规定。

近日，山西高速交警三支队三大队民警视频巡检辖区道路时，发

现一辆灰色轿车被一辆黑色越野车用“软牵引”的方式牵引，于是立即派遣民警前往。民警很快找到这两辆车，并告知两辆车的驾驶人按照《道路交通安全法》相关规定，机动车在高速公路上发生故障或者交通事故，无法正常行驶的，应当由救援车、清障车拖曳、牵引。

那么车辆需要牵引时还需遵守哪些规定呢？交警提醒大家要

记住五点：被牵引的机动车除驾驶人外不得载人，不得拖带挂车；被牵引的机动车宽度不得大于牵引机动车的宽度；使用软连接牵引装置时，牵引车与被牵引车之间的距离应当大于4米小于10米；对制动失效的被牵引车，应当使用硬连接牵引装置牵引；牵引车和被牵引车均应当开启危险报警闪光灯。

肉肉花怎么养才能“爆盆”

本报讯(记者 刘晓亮)数九寒天，花草树木大都进入“冬歇期”。为了给家里增添一抹绿色，让眼睛“亮堂亮堂”，许多人都喜欢在家里栽植一些植物，尤其是多肉植物，大小不一、形态各异、外形可爱，是非常适合懒人在冬季种植的室内植物。然而要想将多肉植物养好、甚至是爆盆也不容易。为此，记者咨询市公园服务中心专业人员，教您如何种植多肉植物才能实现爆盆。

一、选好品种。肉肉花要想爆盆，应选择容易爆盆的品种，比如

姬秋丽、姬胧月、红稚莲、蒂亚等，养护起来更容易。

二、摘“心”砍“头”。肉肉花有顶端优势，因此要想促进爆盆，可以进行摘“心”，将叶心部分破坏掉，这样能促使侧芽萌发生长，等侧芽生长变大后，就能形成爆盆的景象；对于一些不容易长侧枝的多肉植物来说，可以直接砍“头”，砍下来的顶端枝条也可以扦插在旁边，能提高爆盆的速度。

三、充足光照。肉肉花大都喜欢阳光照射，只有保证充足的光照，才能促进快速生长，也能促进

爆盆。所以应该养在光线良好的位置，除了夏季要适当遮阳之外，其余三个季节要多晒太阳。

四、补充肥料。施肥也是很重要的因素，在上盆时就要施足底肥，换盆时也不能忽略基肥，后期生长旺盛阶段，还要注意追施肥料。

五、药物催芽。要想尽快实现爆盆，可借助药物，可购买爆芽素，涂抹到多肉植物的茎秆上，这样能促进萌发出大量的侧芽，尽快实现爆盆。不过，使用不当可能会导致畸形，所以不太建议使用。

旧纸箱别扔 寄快递能用

本报讯(记者 李涛 通讯员 杨惠斌)拆掉快递包装，纸箱若完好，别扔。今后，寄快递时，拿到网点使用可省下包装费。1月7日，山西顺丰公布了一组数据：去年，该快递在全省投用了约1000万个包装纸箱，其中有300万个是回收再利用的。

山西顺丰响应国家号召，通过快递员当面回收、网点回收等多种渠道，对“扔之可惜，留之无用”的快递纸箱进行回收处理。据悉，考虑到后期二次利用的需求，所选用的快递纸箱在硬度、厚度等方面要优于普通纸箱，只要在拆快递时没有人为损坏，完全可以再次利用。

2023年，山西顺丰在全省回收再利用的纸箱，占到该品牌全年快递“出口”总量的三成多。包装上做“减法”的举措不止这些，在中转环节采用的可循环式编织袋，全年使用1638万次，比上一年增幅约26%。封装胶带的宽度，也从4.5厘米变成了4.3厘米。不难看出，快递的包装正在减量化、绿色化。

同时也提醒市民，在拆快递时，尽量别损坏纸箱。等寄快递时带到网点，只要能装下所寄递的物品、且没有破损，便可免除包装费，仅需支付正常的快递费用。